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现代文阅读（32分） 
1. 现代文阅读　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
阅读下面的文字，完成问题。

在西洋，家庭是团体性的社群，这个社群能经营的事务很少，主要是生育儿女。可是在中

国乡土社会中，家并没有严格的团体界限，这社群里的分子可以依需要，沿亲属差序向外扩

大。构成社圈的分子并不限于亲子，但是在结构上扩大的路线却有限制。中国的家扩大的路线

是单系的，就是只包括父系这一方面；除了少数例外，家并不能同时包括媳妇和女婿。在父系

原则下女婿和结了婚的女儿都是外家人。在父系方面却可以扩大得很远，五世同堂的家，可以

包括五代之内所有父系方面的亲属。

家族在结构上包括家庭，最小的家族也可以等于家庭。因为亲属的结构的基础是亲子关

系，父母子的三角。家族是从家庭基础上推出来的。但是包括在家族中的家庭只是社会圈子中

的一轮，不能说它不存在，但也不能说它自成一个独立的单位。

形态上的差异，也引起了性质上的变化。家族虽则包括生育的功能，但不限于生育的功

能。依人类学上的说法，氏族是一个事业组织，再扩大就可以成为一个部落。氏族和部落赋有

政治、经济、宗教等复杂的功能。我们的家也正是这样。一方面，在中国乡土社会中，不论政

治、经济、宗教等功能都可以利用家族来担负；另一方面，为了要经营这许多事业，家的结构

不能限于亲子的小组合，必须加以扩大。而且凡是政治、经济、宗教等事物都需要长期绵续

性，这个基本社群决不能像西洋的家庭一般是临时的。家必须是绵续的，不因个人的长成而分

裂，不因个人的死亡而结束，于是家的性质变成了族。氏族本是长期的，和我们的家一般。称

我们这种社群作小家族，也表示了这种长期性在内，和家庭的临时性相对照。

中国的家是一个事业组织，家的大小依着事业的大小而决定。如果事业小，夫妇两人的合

作已够应付，这个家也可以小得等于家庭；如果事业大，超过了夫妇两人所能担负时，兄弟伯

叔全可以集合在一个大家里。这说明了我们乡土社会中家的大小变异可以很甚。但不论大小上

差别到什么程度，结构原则上却是一贯的、单系的差序格局。

以生育社群来担负其他很多的功能，使这社群中各分子的关系也发生了变化。在西洋家庭

团体中，夫妇是主轴，夫妇共同经营生育事务，子女在这团体中是配角，他们长成了就离开这

团体。在他们，政治、经济、宗教等功能由其他团体来担负，不在家庭的分内。夫妇成为主

轴，两性之间的感情是凝合的力量。两性感情的发展，使他们的家庭成了获取生活上安慰的中

心。

在我们的乡土社会中，家的性质在这方面有着显著差别。我们的家是个绵续性的事业社

群，它的主轴是在父子之间，在婆媳之间，是纵的，不是横的。夫妇成了配轴。配轴虽则和主

轴一样并不是临时性的，但是这两轴却都被事业的需要而排斥了普通的感情。所谓普通的感情

是和纪律相对照的。一切事业都不能脱离效率的考虑。求效率就得讲纪律；纪律排斥私情的宽

容。在中国的家庭里有家法，在夫妇间得相敬，女子有着“三从四德”的标准，亲子间讲究负责
和服从。这些都是事业社群里的特色。

不但在大户人家、书香门第，男女有着阃内阃外的隔离，就是在乡村里，夫妇之间感情的

淡漠也是日常可见的现象。我所知道的乡下夫妇大多是“用不着多说话的”“实在没有什么话可
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